SECRETARIA REGIONAL DA EDUCAÇÃO E DOS ASSUNTOS CULTURAIS

DIREÇÃO REGIONAL DA EDUCAÇÃO E ADMINISTRAÇÃO EDUCATIVA

Escola Secundária Manuel Arriaga

Plano Anual de Atividades

Ano Letivo 2021 / 2022



Nos termos do disposto no artigo 63.º do Decreto Legislativo Regional nº 12/2005/A, de 16 de Junho, alterado e republicado pelos Decreto Legislativo Regional nº 35/2006/A, de 6 de Setembro, pelo n.º 17/2010/A, de 13 de Abril, e pelo n.º 13/2013/A, de 30 de agosto, Regime Jurídico da Criação, Autonomia e Gestão das Unidades Orgânicas do Sistema Educativo, submete-se à apreciação da Assembleia de Escola, para efeitos de aprovação a proposta do Plano Anual de Atividades desta Escola para o ano letivo de 2021/2022, que mereceu parecer favorável do Conselho Pedagógico, em reunião realizada a 4 de novembro do corrente ano.

Horta, 4 de novembro 2021
A Presidente do Conselho Executivo
(Docente Paula Menezes)
Horta, 4 de novembro 2021
A Presidente do Conselho Pedagógico
(Docente Paula Mota)
Horta, de novembro 2021
O Presidente da Assembleia de Escola
O Fresidente da Assembleia de Escola

(Docente Roberto Terra)

Índice

DEPARTAMENTO 1 – ROMÂNICAS	
DEPARTAMENTO 2 – GERMÂNICAS	g
DEPARTAMENTO 3 – HUMANIDADES	11
DEPARTAMENTO 4 – CIÊNCIAS GEOGRÁFICAS E ECONÓMICAS	14
DEPARTAMENTO 5 – ARTES VISUAIS, INFORMÁTICA E EDUCAÇÃO ESPECIAL	14
DEPARTAMENTO 6 – CIÊNCIAS FÍSICAS E NATURAIS	16
Departamento 7 – Educação Física	18
DEPARTAMENTO 8 – MATEMÁTICA	21
Clube desportivo escolar	23
CLUBE EUROPEU	25
Clube Filatelia	26
CA2	27
CONSELHO EXECUTIVO	29
EQUIPA DA SAÚDE	30
EQUIPA DE SEGURANÇA	35
Núcleo Especial de Educação	36
Serviço de Psicologia e Orientação (SPO)	37

NOTA INTRODUTÓRIA

O Plano Anual de Atividades (PAA) 2021/2022 é o documento de planeamento decorrente do Projeto Educativo de Escola e do Projeto Curricular de Escola, que visa o cumprimento da missão do Projeto Educativo de Escola para o triénio 2020/2023. "Preparar e motivar a comunidade educativa para uma cultura de trabalho, para o sentido de pertença à escola e para a utilização de tecnologias, levando todos os seus elementos à aquisição de competências de cidadania ativa que lhes permita enfrentar os desafios do futuro."

Este documento resulta das várias propostas apresentadas pelos Órgãos de Gestão, Departamentos Curriculares, Projetos e Clubes. É um documento em aberto, podendo integrar sempre outras atividades ao longo do ano letivo.

O PAA é o reflexo do dinamismo da Escola Secundária Manuel de Arriaga que se expressa nas atividades curriculares e não curriculares a desenvolver ao longo do ano letivo. Se pretendemos uma escola inclusiva, pró-ativa e inovadora, é fundamental que contemos com a colaboração de todos os intervenientes no processo de ensino e aprendizagem. É na escola que os jovens precisam fortalecer as competências necessárias à construção dum futuro promissor, desenvolvendo um trabalho conjunto de partilha, cooperação e interajuda. Só assim, teremos futuros cidadãos conscientes, empenhados e aptos a calcorrear o caminho da vida. O nosso futuro e o deles depende do envolvimento de todos na prossecução dos objetivos definidos e as atividades propostas e planificadas para o corrente ano letivo poderão ser os pilares necessários à construção da sociedade futura com que todos sonhamos.

A avaliação das atividades do PAA será concretizada através de um relatório elaborado pelos respetivos responsáveis. Após a apreciação dos mesmos, serão feitos relatórios periódicos (1º/2º semestres) e, consequentemente, um relatório final o qual espelhará o grau de exequibilidade das atividades propostas.

DEPARTAMENTOS

DEPARTAMENTO 1 — ROMÂNICAS

Nºordem	dəQ/₅N	PROJETO	OBJETIVOS	RESPONSÁVEIS/ COLABORADORES	PÚBLICO- ALVO	DATA LOCAL	RECURSOS	GRUPO DISCIPLINAR
1.	1	Dia das Linguas Estrangeiras	 Consciencializar os alunos para a riqueza e diversidade linguística da Europa; Fomentar a tolerância; 		Alunos da disciplina de Francês do 3.ºCiclo	26 de setembro Sala de aula; Biblioteca Escolar; espaços digitais	Produzidos em sala de aula	320
2.	2	"Fêtes de fin d'année" Festas e as tradições francesas	 Sensibilizar os alunos para a importância da aprendizagem de línguas estrangeiras; Fomentar a utilização das TIC na aprendizagem do francês, permitindo desenvolver a literacia digital. 	Docentes Catarina Azevedo; M.ª Clara Conceição; Olga Junqueira	Alunos da disciplina de Francês do 3.ºCiclo	Dezembro Sala de aula; Biblioteca Escolar; espaços digitais	Produzidos em sala de aula	320
3.	3	"Les rois" Festas e as tradições francesas	 Consciencializar os alunos para a riqueza e diversidade linguística da Europa; Fomentar a tolerância; Sensibilizar os alunos para a importância da aprendizagem de línguas estrangeiras; 		Alunos da disciplina de Francês do 3.ºCiclo	1.ª sem janeiro Sala de aula; Biblioteca Escolar; espaços digitais	Produzidos em sala de aula	320

4.	4	"La Chandeleur" Festas e as tradições francesas	Fomentar a utilização das TIC na aprendizagem do francês, permitindo desenvolver a literacia digital.		Alunos da disciplina de Francês do 3.ºCiclo	1.ª sem fev Sala de aula; Biblioteca Escolar; espaços digitais	Produzidos em sala de aula	320
5.	5	"La Saint- Valentin" Festas e as tradições francesas			Alunos da disciplina de Francês do 3.ºCiclo	2.ª sem fev Sala de aula; Biblioteca Escolar; espaços digitais	Produzidos em sala de aula	320
6.	6	Festa da Francofonia Festas e as tradições francesas		Docentes Catarina Azevedo; M.ª Clara Conceição; Olga Junqueira	Alunos da disciplina de Francês do 3.ºCiclo	Março Sala de aula; Biblioteca Escolar; espaços digitais	Produzidos em sala de aula	320
7.	7	« Poisson d'Avril » Festas e as tradições francesas			Alunos da disciplina de Francês do 3.ºCiclo	1.ª sem abril Sala de aula; Biblioteca Escolar; espaços digitais	Produzidos em sala de aula	320
8.	8	Dia da Europa			Alunos da disciplina de Francês do 3.ºCiclo	2.ª sem maio Sala de aula; Biblioteca Escolar; espaços digitais	Produzidos em sala de aula	320
9.	9	Projeto « Avatar »	 Desenvolver a comunicação oral e escrita a partindo da criação de uma personagem virtual; Fomentar a utilização das TIC na aprendizagem do francês, permitindo desenvolver a literacia digital; Desenvolver a aprendizagem a partir de atividades lúdicas. 	Docentes Catarina Azevedo; M.ª Clara Conceição; Olga Junqueira	Alunos da disciplina de Francês do 3.ºCiclo	Ao longo do ano Sala de aula; Biblioteca Escolar; espaços digitais	Produzidos em sala de aula	320

10.	10	Projeto « Lire avec les comptines »	 Divulgar a língua francesa e a cultura francófona; Fomentar a utilização das TIC na aprendizagem do francês, permitindo desenvolver a literacia digital; Desenvolver a aprendizagem a partir de atividades lúdicas. 		Alunos da disciplina de Francês do 3.ºCiclo	Ao longo do ano Sala de aula; Biblioteca Escolar; espaços digitais	Produzidos em sala de aula	320 Biblioteca Escolar
11.	11	Estudar também se aprende	 Divulgar métodos e/ou estratégias de estudo; Incentivar a utilização de métodos diversificados de estudo em consonância com os perfis de aprendizagem dos alunos; Fomentar a utilização das TIC como ferramentas de estudo. 	Docente Catarina Azevedo	Alunos 9.º D	Ao longo do ano Sala de aula; Blog "J'adore le Français"	Recursos do blog	320
12.	12	Blog J'adore le français	 Sensibilizar os alunos para a importância da aprendizagem de línguas estrangeiras e do francês em particular; Fomentar a utilização das TIC na aprendizagem do francês; Divulgar material de estudo adequado aos diferentes perfis de aprendizagem; 	Docente Catarina Azevedo	Alunos 9.º D Alunos da disciplina de Francês (acesso virtual)	Ao longo do ano Sala de aula; Blog "J'adore le Français"	Recursos do blog	320
13.	13	Páginas das redes sociais do Blog" J'adore le français»	 Fornecer diferentes modalidades de treino das diferentes competências; Divulgar a cultura e as tradições francesas. 	Docente Catarina Azevedo	Alunos da disciplina de Francês (acesso virtual)	Ao longo do ano Redes associadas (Facebook; Instagram e Twitter)	Produzidos pela professora	320
14.	14	Día de la Hispanidad	Promover a cultura hispânica;Identificar os países hispânicos.	Docentes de Espanhol	Todos os alunos inscritos na disciplina de espanhol.	12 outubro Sala de aula	Fotocópias; Videoprojector.	350
15.	15	Día de los Muertos	 Motivar os alunos para o contacto com a cultura hispânica. 	Docentes de Espanhol	Todos os alunos inscritos na disciplina de espanhol.	1 novembro Sala aula e/ou Átrio	Expositores e cartolinas no átrio de entrada da escola.	350

16.	16	Puertas de Navidad	 Promover as culturas espanhola, francesa e inglesa; Promover o vocabulário natalício; Estimular a criatividade; Consciencializar e sensibilizar para a reutilização de materiais; Promover a interculturalidade. 	Docentes de Espanhol, de francês e de inglês	Todos os alunos inscritos na disciplina de espanhol, de francês e de inglês.	dezembro	Fita cola; corda; material reciclado.	350 330 320
17.	17	Concurso Pinta tu España	 Motivar os alunos para o contacto com a cultura espanhola; Identificar aspetos relevantes da cultura espanhola; Incentivar o gosto pela língua espanhola; Estimular a criatividade. 	Docentes de Espanhol	Todos os alunos inscritos na disciplina de espanhol.	janeiro	Folha A3, marcadores entre outros.	350
18.	18	Concurso de Abanicos	 Motivar os alunos para o contacto com a cultura espanhola; Identificar aspetos relevantes da cultura espanhola; Incentivar o gosto pela língua espanhola; Estimular a criatividade. 	Docentes de Espanhol	Todos os alunos inscritos na disciplina de espanhol	15 de maio Dia da Escola Átrio ou biblioteca da ESMA	Cartão, tintas ou marcadores, entre outros	350
19.	19	Concurso "Quem quer ser bibliómano?" Dia Mundial do Livro e dos direitos de autor	 Despertar o gosto pela leitura; Incrementar a cultura geral dos alunos; Promover a competição saudável. 	Docentes Dora Silva; Verónica Gil	Alunos do 3.º ciclo e Ensino Secundário	23 de abril Sala aula; Biblioteca Escolar	Computador; internet; Prémio para o vencedor (livro).	300
20.	20	Leituras dramatizadas de Contos de Natal (gravados e divulgados em Podcast)	 Estimular a criatividade; Promover a colaboração com os outros em projetos comuns; Participar ativamente no processo de produção artística; Desenvolver a motricidade; Cumprir normas democraticamente estabelecidas para o trabalho de grupo, gerir materiais e 	Docentes Dora Silva; Verónica Gil	Alunos do 7.º ano que frequentem a disciplina de Teatro	Entre 13 /20 dez Auditório, ou Biblioteca ou Átrio.	Materiais fotocopiados; Materiais de pintura; Papel de cenário.	300

			 equipamentos coletivos e partilhar espaços de trabalho; Procurar soluções originais, diversificadas e alternativas para os problemas. 					
21.	21	Apresentações teatrais	 Estimular a criatividade; Promover a colaboração com os outros em projetos comuns; Participar ativamente no processo de produção artística; Desenvolver a motricidade; Cumprir normas democraticamente estabelecidas para o trabalho de grupo, gerir materiais e equipamentos coletivos e partilhar espaços de trabalho; Procurar soluções originais, diversificadas e alternativas para os problemas. 	Docentes Dora Silva; Verónica Gil	Alunos do 7.º ano que frequentem a disciplina de Teatro	15 maio Dia Escola Auditório ou Átrio.	Materiais fotocopiados; Materiais de pintura; Papel de cenário.	300

DEPARTAMENTO 2 — GERMÂNICAS

Nºordem	Nº/Dep	PROJETO	OBJETIVOS	RESPONSÁVEIS/ COLABORADORES	PÚBLICO- ALVO	DATA LOCAL	RECURSOS	GRUPO DISCIPLINAR
22.	1	European Day of Languages, 26th September	 Sensibilizar os alunos para a importância da Aprendizagem de línguas estrangeiras; Fomentar a utilização das TIC na aprendizagem das línguas. 	Docentes do 10º e 12º anos.	Alunos de inglês	20 /24 setembro Sala de aula	Computador/Tele móveis Projetor	330
23.	2	Pause for a cup of tea	 Divulgar a cultura Anglo-Saxónica de maneira lúdica, rompendo com a rotina e envolvendo a comunidade educativa. 	Docentes e alunos	Alunos de inglês	Ao longo do ano Sala de aula ou outro espaço	Saquetas de chá Bolinhos Sandes	330

24.	3	Erasmus+ Peer Impression Literature	 Promover as literacias da leitura, media e informação; Incrementar as competências de proficiência na língua inglesa; Reforçar a componente lúdica na aprendizagem, promovendo simultaneamente a inovação e a rutura com as rotinas; Promover um maior envolvimento de toda a comunidade escolar e educativa, criando uma maior relação entre pares, com troca de experiências e consequentemente um desenvolvimento da partilha, criatividade, curiosidade; Propiciar a interculturalidade através dos projetos homónimos no eTwinning. 	Docentes do Departamento 2	Comunidade escolar	Ao longo do ano Escolas parceiras Espanha, Itália, Roménia, Grécia Turquia	Inerentes ao projeto	330
25.	4	FunReadingSpot	 Desenvolver o gosto pela leitura em língua inglesa; Fomentar a leitura livre; Divulgar obras e autores de língua inglesa. 	Docentes Regina Dores e Filomena Pinheiro	Alunos do 3ºciclo	Ao longo do ano Biblioteca ESMA Sala de teatro	Livros e revistas em inglês	330
26.	5	Halloween	 Divulgar a cultura Anglo-Saxónica de maneira lúdica, rompendo com a rotina e envolvendo a comunidade educativa 	Alunos do 3º ciclo Docentes do departamento	Comunidade escolar	25 a 29 outubro Salas de aula Átrio	Máscaras	330
27.	6	Thanksgiving – I'm thankful for	 Divulgar a cultura Anglo-Saxónica de maneira lúdica, rompendo com a rotina e envolvendo a 	Alunos 8º ano e docentes	Comunidade escolar	25 novembro Sala de aula	Placards e vitrines	330
28.	7	Christmas Carols	comunidade educativa	Docentes e alunos	Comunidade escolar	21 dezembro	Fotocópias	330

29.	8	Our Christmas Door		Docentes e alunos	Comunidade escolar	13 a 20 dez	Portas de sala de aula Cartolinas e folhas	330
30.	9	Valentine's Day – Love is		Docentes e alunos do 9º ano e turmas de Teatro	Comunidade escolar	14 fevereiro Átrio Expositores	Post-its Cartolinas	330
31.	10	Celebrating Easter		Docentes e alunos do 7º e 8º anos	Alunos do 7º e 8º anos	4 e 5 abril Sala de aula	Fotocópias	330
32.	11	English Language Day	 Sensibilizar os alunos para a importância da aprendizagem da língua inglesa e sua história; Fomentar a utilização das TIC na aprendizagem das línguas. 	Docentes, alunos do 11º e 12º anos	Alunos do 3º ciclo	19 a 29 abril Sala de aula	Internet Fotocópias	330

DEPARTAMENTO 3 — HUMANIDADES

Nºordem	Nº/Dep	PROJETO	OBJETIVOS	RESPONSÁVEIS/ COLABORADORES	PÚBLICO- ALVO	DATA LOCAL	RECURSOS	GRUPO DISCIPLINAR
33.	1	Dia de S. Martinho	 Dar a conhecer as tradições associadas ao espírito de partilha vivido por São Martinho. 	Docente Belmira Freitas	Professores e Funcionários	11 novembro Bufete	50 Euros	290

34.	2	Decoração da escola pelo Natal	 Celebrar os valores humanos e Cristãos que sustentam a época natalícia; Envolver a comunidade escolar na decoração da escola. 	Docente Belmira Freitas alunos professores e funcionários	Comunidade escolar e comunidade envolvente	dezembro	Materiais reciclados	290
35.	3	Eucaristia no Dia da Escola	Celebrar a Eucaristia como ponto central do Cristianismo e como tradição no Dia da Escola	Docente Belmira Freitas, Sacerdotes, Professores, funcionários e alunos.	Comunidade escolar	15 maio Dia da Escola	20 Euros	290
36.	4	Semana da História	 Apresentar o trabalho desenvolvido pelos alunos; criar espaços de debate e análise a partir de factos históricos; promover momentos lúdicos a pretexto do conhecimento histórico. 	Docente Jorge Costa Pereira	Comunidade escolar	16 a 20 maio		400
37.	5	Dia Mundial da Filosofia "A filosofia no século XX"	 Promover a reflexão sobre a importância da filosofia no mundo atual; Refletir sobre alguns dos mais significativos problemas da filosofia; Disponibilizar informação sobre aspetos da filosofia contemporânea; Promover a articulação entre os temas previstos nas Aprendizagens Essenciais da disciplina e a situação dos seres humanos no mundo e a tomada de consciência de si; Convidar à reflexão autónoma sobre os problemas da filosofia; Desenvolver o pensamento crítico e reflexivo; Pensar os problemas do mundo; Situar-se criticamente face à realidade; Refletir sobre questões éticas contemporâneas. 	Docentes Paulo Ruas e Adalberto Branco	Alunos do ensino secundário Comunidade Escolar	15 a 26 novembro Átrio da escola, Biblioteca Sala de aula Espaços escolares		410 600
38.	6	Comemoração do Dia Internacional dos Direitos Humanos	 Sensibilizar os alunos para a necessidade de respeitar os Princípios e Valores consagrados na Declaração Universal dos Direitos Humanos (DUDH); Promover a reflexão sobre a problemática dos Direitos Humanos. 	Docentes de Filosofia	Alunos do ensino secundário Comunidade Escolar	10 dezembro Sala de aula Espaços escolares	Computadores e projetor multimédia	410

				 Desenvolver capacidades de cidadania responsável, interventiva e crítica na sociedade democrática; Defender o princípio da inclusão e do respeito pelas diferenças; Ajudar a formar pessoas autónomas que promovam a liberdade, a aceitação e o respeito pelo outro. 				
3	9.	7	XXVII Encontros Filosóficos Que Mundo queremos para o futuro e que futuro queremos para o Mundo?	 Envolver alunos e professores em momentos de reflexão e de partilha sobre assuntos da atualidade e de interesse educativo; Promover a reflexão crítica sobre a problemática das alterações climáticas; Educar para a sustentabilidade ambiental e social: Dignidade, Integridade e Direitos Humanos; Promover a literacia científica das comunidades educativas e dos cidadãos; Garantir a conservação dos valores naturais e promover a sua valorização e uso sustentável. 	Coordenadores: Docentes Alcides Pedro e Mª Miguel Pavão Docentes de Filosofia	Comunidade escolar	28 a 30 março	 410
4	0.	8	Comemorações do 25 de abril	 Compreender o contexto político e social em que se integrou o Estado Novo: Oliveira Salazar e os fascismos europeus. Conhecer alguns episódios da resistência ao fascismo em Portugal. Desenvolver o interesse pela história contemporânea e a filosofia política. Compreender os impactos do 25 de abril no Portugal contemporâneo. Promover a consciência crítica e social, e o exercício da cidadania. 	Docentes Carlos Lobão, Jorge Costa Pereira e Paulo Ruas		19 a 23 abril Átrio da escola, Auditório, Biblioteca	 410 400

DEPARTAMENTO 4 – CIÊNCIAS GEOGRÁFICAS E ECONÓMICAS

Nºordem	dəQ/ōN	PROJETO	OBJETIVOS	RESPONSÁVEIS/ COLABORADORES	PÚBLICO- ALVO	DATA LOCAL	RECURSOS	GRUPO DISCIPLINAR
41.	1	Geocaça ao Tesouro	Aperfeiçoar sentido de orientação	Docentes Departamento 4	Alunos da ESMA	15 maio Dia da escola	Telemóveis, folhas A4	420

DEPARTAMENTO 5 – ARTES VISUAIS, INFORMÁTICA E EDUCAÇÃO ESPECIAL

Nºordem	Nº/Dep	PROJETO	OBJETIVOS	RESPONSÁVEIS/ COLABORADORES	PÚBLICO- ALVO	DATA LOCAL	RECURSOS	GRUPO DISCIPLINAR
42.	1	Ciências da Computação no ensino profissional	 Estimular a curiosidade pela investigação; Decompor problemas complexos em sub problemas, para que que possam ser modelados e tratados de forma independente; Implementar uma sequência lógica de resolução do problema, com base nos fundamentos associados à lógica da programação e utilizando componentes estruturais da programação. 	Docente Francisco Pereira	Alunos dos cursos PROFIJ Informática	Ao longo do ano Sala de Aula	Computadores Internet	550
43.	2	Comunicar digitalmente com a escola	 Explorar as funcionalidades do Sistema de Gestão Escolar (SGE); Conhecer o mecanismo de recuperação de senha do SGE; Conhecer e utilizar o correio eletrónico; Utilizar as potencialidades das aplicações móveis na digitalização de documentos. 	Docente Francisco Pereira	EE dos alunos do 10ºH – Téc.Infor/ IGR	21 outubro Sala 329 B	Computadores Internet	550

44.	3	Hora do Código -Code.org	 Permitir aos alunos o contacto com a programação e as ciências da computação através da realização de atividades de programação em plataforma on- line. 	Docente Francisco Pereira	Alunos do PROFIJ	dezembro Sala de Aula	Computadores Internet	550
45.	4	Oficina de programação para Android	 Conhecer e utilizar o ambiente de desenvolvimento de aplicações Android (Android Studio); Identificar o ciclo de vida de um programa e das partes que o compõem; Divulgar os programas desenvolvidos nas UFCD de programação JAVA 	Docente Francisco Pereira e alunos do curso Técnico de Informática – sistemas	Alunos	15 maio Dia da Escola Sala 331	Computadores Internet	550
46.	5	Ciber segurança	 Sensibilizar os alunos para as regras de ciber segurança europeias; Reconhecer os cuidados a ter na utilização de redes informáticas. 	Docente Carla Carepa Biblioteca escolar	Alunos Comunidade escolar	outubro	Computadores Telemóvel Internet Redes sociais e Moodle da biblioteca	550
47.	6	Dinamização do espaço A ₄	 Animar o espaço escolar; Promover o desenvolvimento da curiosidade científica e pensamento crítico; Valorizar os trabalhos. 	Docentes do grupo de Artes Visuais	Comunidade escolar	Ao longo do ano	Expositores, fita cola dupla face e/ou recargas de cola para pistola	600
48.	7	Mural - Intervenção na sala de convívio dos alunos	 Animar o espaço escolar; promoção do desenvolvimento da curiosidade científica e pensamento crítico. 	Docentes Adalberto Branco, Raquel Ferreira	Comunidade escolar - alunos	2º semestre	Materiais para intervenção (tintas, pinceis, cartão, filme plástico)	600
49.	8	Arauto	 Colaborar na elaboração do Jornal/revista - Artes gráficas. 	Docente Adalberto Branco	Comunidade escolar	Ao longo do ano		600
50.	9	Equipa da Saúde	 Colaborar na intervenção/divulgação/ motivação para práticas e estilos de vida saudável. 	Docente Susana Salema	Comunidade escolar - alunos	Ao longo do ano	Dependente dos projetos a elaborar	600

51.	10	Biombos informativos	 Animar o espaço escolar; Promover o desenvolvimento da curiosidade científica e pensamento crítico; Valorizar os trabalhos dos alunos; Promover a participação na comunidade escolar. 	Docentes Raquel Ferreira, Rita Justiniano e Graça Andrade	Comunidade escolar - alunos	2º semestre	Materiais para elaboração dos biombos – aulas	600
52.	11	Espaço A4: "O Cantinho da Primavera"	 Animar o Espaço A4; Promover o desenvolvimento da curiosidade; científica e pensamento crítico; Valorizar a criatividade; Valorizar os trabalhos dos alunos do 8º ano; Despertar o interesse da comunidade escolar. 	Docente Graça Andrade	Comunidade escolar - alunos	2º semestre	Material para a pintura a acrílico; tela; pinceis e cavalete da escola.	600

DEPARTAMENTO 6 — CIÊNCIAS FÍSICAS E NATURAIS

Nºordem	Nº/Dep	PROJETO	OBJETIVOS	RESPONSÁVEIS/ COLABORADORES	PÚBLICO- ALVO	DATA LOCAL	RECURSOS	GRUPO DISCIPLINAR
53.	1	Comemoração do Dia Mundial da Ciência e Nacional da Cultura Científica	 Enaltecer o papel da Ciência para o desenvolvimento humano, assim como destacar grandes nomes da Ciência; Colocar desafios para o futuro e instigar o gosto pela Ciência nas gerações mais novas. 	Docentes do departamento 6	Alunos	24 novembro		510 520
54.	2	Estrada Segura	 Perceber a relação entre a distância percorrida pelos veículos e a segurança rodoviária; Alertar para os fatores que influenciam o tempo de reação do condutor; Abordar os fatores que influenciam o tempo de travagem; 	Docentes do 9.º ano PSP da Horta	Alunos do 9.º ano	8 a 19 nov Sala de aula	Material de som e de projeção	510

			 Despertar para a importância de haver uma distância de segurança entre dois veículos; Despertar o interesse sobre os dados da sinistralidade no Faial; Apelar para a importância da segurança na estrada. 					
55.	3	Olimpíadas da Biologia Sénior e Júnior	 Estimular o gosto e o prazer pelo Ensino e pela Aprendizagem da Biologia a nível do ensino secundário; Estabelecer relações de amizade entre os jovens de diferentes regiões fomentando a cooperação; Promover intercâmbio de ideias e de experiências entre os estudantes, a nível nacional e internacional. 	Docentes Maria de Jesus Silva e Rubina Ferreira	Alunos: • Biol/ Geo 10º/11ºanos • Biologia 12º • 9ºano	Ao longo do ano janeiro, março abril		520
56.	4	Ver com o SOM	 Explicar o mecanismo de ecolocalização. Caracterizar as ondas sonoras, sua produção e propagação; Relacionar a reflexão e absorção do som com o eco e a reverberação; Diferenciar o meio terrestre com o meio aquático na influência da velocidade de propagação do som; Identificar fontes de poluição sonora e as suas consequências, propondo medidas de prevenção e proteção. 	Docentes Ana Aguiar, Rui Pinto e Ana Carlos	Alunos 8.º ano	fevereiro	Materiais disponibilizados pelo OMA	510
57.	5	Luz no Mar	 Demonstrar o comportamento da luz no mar e as adaptações dos organismos que nele vivem; Visualizar ondas de luz e a sua propagação no mar; Observar a dispersão da luz e cor; Analisar a distribuição dos seres vivos aquáticos de acordo com a penetração da luz na água. 	Docentes Ana Aguiar, Rui Pinto e Ana Carlos	Alunos 8.º ano	abril	Materiais disponibilizados pelo OMA	510

DEPARTAMENTO 7 — EDUCAÇÃO FÍSICA

Nºordem	Nº/Dep	PROJETO	OBJETIVOS	RESPONSÁVEIS/ COLABORADORES	PÚBLICO- ALVO	DATA LOCAL	RECURSOS	GRUPO DISCIPLINAR
58.	1	Atividades Desportivas Escolares	 Promover o acesso à prática desportiva dos alunos; Promover estilos de vida saudáveis; Contribuir para combater o insucesso e abandono escolar. 	Docentes Ana Paiva; Bruno Silveira; Juliana Vaz; Luís Camilo; Paula Sousa	Todos os alunos	Ao longo do ano CDMA		620
59.	2	Comemoração do Dia Europeu do Desporto na Escola	 Proporcionar a toda a comunidade educativa a realização de jogos tradicionais; Divulgar os jogos tradicionais de diversos países europeus; Proporcionar a realização de atividade física. 	Departamento 7 Alunos do 11ºG – Curso Técnico de Desporto	Alunos; Docente e não docentes	24 de setembro CDMA		620
60.	3	1ª Manhã Desportiva	Realizar a fase de escola do Megasprinter e Mega salto	Docentes Gracinda Andrade e Bruno Silveira	Todos os alunos	28 de outubro CDMA		620
61.	4		Realizar um torneio de Voleibol	Docentes Ana Gonçalves e Paula Sousa	Todos os alunos	28 de outubro CDMA		620
62.	5	Fase de ilha do Mega sprinter e Mega salto	Participar com os alunos apurados na fase de escola	Docentes Gracinda Andrade e Bruno Silveira	Alunos apurados	A definir	Transporte	620

63.	6	Fase de ilha do Corta-Mato escolar	Participar com os alunos apurados na fase de escola	Docentes Paulo Gaspar e Juliana Vaz	Alunos apurados	A definir	Transporte	620
64.	7	2ª Manhã	Realizar a fase de escola do Corta-Mato	Docentes Paulo Gaspar/Juliana Vaz	Todos os alunos	14 de dezembro CDMA		620
65.	8	Desportiva	Realizar um torneio de Basquetebol	Docentes Ana Mota e Ana Paiva	Todos os alunos	14 de dezembro CDMA		620
66.	9	Corrida de Natal	 Participar em provas de atletismo mediante convite de outras instituições 	Docente Juliana Vaz	Todos os alunos	A definir	Transporte	620
67.	10	Ao ritmo do Natal apresentação e aula de dança para todos	 Promover a atividade física e o gosto pela dança; Apresentar os trabalhos desenvolvidos pelas turmas de dança; 	Docente Paula Sousa	Turmas de dança e comunidade escolar	21 dezembro Zona de recreio		620
68.	11		Realizar um torneio de futebol	Docentes Vítor Medeiros e Luís Camilo	Todos os alunos	18 fevereiro CDMA		620
69.	12	3ª Manhã Desportiva	Realizar um torneio de Ténis de Mesa	Docentes Paulo Gonçalves e Bruno Silveira	Todos os alunos	18 fevereiro CDMA		620
70.	13		Realizar um torneio de Badminton	Docentes Paulo Gaspar e Gracinda Andrade	Todos os alunos	18 fevereiro CDMA		620

71.	14	Jogos Desportivos Escolares 3º ciclo	 Participar numa competição entre escolas e integrado no Programa do Desporto Escolar Regional 	Docente Gracinda Andrade	Alunos 3º ciclo	A definir	Prendas, outros materiais e transporte	620
72.	15	XIII Taça Arriaga	 Realizar uma competição de futebol de 7; Promover o convívio entre alunos das escolas do Faial e do Pico. 	Docente Ana Gonçalves	Alunos ensino secundário	15 maio Dia da Escola CDMA	Certificados de participação, trofeus e transporte	620
73.	16	XIX Concurso de Salto em Altura	 Promover o gosto pelo salto em altura; Promover uma competição em que os alunos possam aplicar o que aprendem nas aulas. 	Docente Paulo Gonçalves	Todos os alunos	15 maio Dia da Escola CDMA	Certificados de participação	620
74.	17	Dança na Escola	Apresentar o trabalho final das turmas na disciplina de dança.	Docente Paula Sousa	Alunos da disciplina dança	15 maio Dia da Escola CDMA		620
75.	18	Slide na Escola	 Desafiar toda a comunidade educativa na prática de desportos de evasão. 	Docente Bruno Silveira	Toda a comunidade educativa	15 maio Dia da Escola CDMA		620
76.	19	Intercâmbio Desportivo	 Promover a realização de competição com alunos de uma escola da ilha do Pico. 	Docente Gracinda Andrade	Alunos das ADE	1 junho CDMA		620
77.	20	Corta mato (fase Regional)	Participar com os alunos apurados na fase de escola	Docentes Paulo Gaspar e Juliana Vaz	Alunos apurados	A definir	Transporte	620

DEPARTAMENTO 8 – MATEMÁTICA

Nºordem	Nº/Dep	PROJETO	OBJETIVOS	RESPONSÁVEIS/ COLABORADORES	PÚBLICO- ALVO	DATA LOCAL	RECURSOS	GRUPO DISCIPLINAR
		Canguru Matemático (Benjamim)			Alunos 7º /8º anos			
70	4	Canguru Matemático (Cadete)	 Estimular e motivar o maior número possível de 	Docentes Paula Mota; Natália Pereira;	Alunos 9ºano		Estadoia	500
78.	1	Canguru Matemático (júnior)	alunos para a matemática	Patrícia Serra	Alunos 10º /11º anos	27 outubro	Fotocópias	
		Canguru Matemático (Estudante)			Alunos 12º ano			
79.	2	Canguru Matemático (fase nacional)	Estimular e motivar o maior número possível de alunos para a matemática	Docentes Paula Mota; Natália Pereira; Patrícia Serra	Alunos apurados	março		500
80.	3	Olimpíadas Portuguesas de Matemática (Júnior/ Categoria A e B)	 Estimular e motivar o maior número possível de alunos para a matemática 	Docentes Márcia Caldeira e Marla Silva	Aluno 7ºano Alunos 8º/9º Aluno Secundário	10 novembro 1ª fase	Fotocópias	500
81.	4	Olimpíadas Portuguesas de	 Estimular e motivar o maior número possível de alunos para a matemática 	Docentes Márcia Caldeira e Marla Silva	Aluno 7ºano Alunos 8º/9º Aluno Secundário	2ºsemestre 2ª fase	Fotocópias	500

		Matemática (Júnior/ Categoria A e B)						
82.	5	Dia do Pi	Celebrar o dia do PI (dia da Matemática)	Docentes Gracinda Fernandes; Miguel Ribeiro; Vânia Ferro	Alunos 3º ciclo e ens secundário	15 de março Biblioteca da ESMA	Expositor, fotocópias, 1 mesa, 1 portátil e um projetor	500
83.	6	FotoMath	 Incentivar os alunos a mobilizar os sentidos para a capacidade de observação do meio e sensibilizar para a presença da matemática no mundo que os rodeia. 	Docentes Ana Miranda; Luís Valentim e Patrícia Serra,	Alunos 3º ciclo e ens secundário	2ºsemestre	Impressão dos cartazes a cores, expositor	500 Dep 5
84.	7	"TanGrande"	 Apelar à criatividade, raciocínio e concentração; Contribuir para o conhecimento sobre áreas, perímetros e semelhança de polígonos, tudo de uma forma lúdica e intuitiva. 	Docentes Avelina Goulart; Márcio Lázaro; Miguel Ribeiro; Rita Gonçalves	Comunidade escolar	15 maio Dia da escola Átrio escola	209,09€/ CMH, Sala para construção dos Tangran, serra e mesa de apoio	500
85.	8	Jogos Matemáticos	 Estimular e motivar o maior número possível de alunos para a matemática como jogo. 	Docentes do agrupamento 500	Comunidade escolar	Dia da Escola	Sala	500

CLUBES

CLUBE DESPORTIVO ESCOLAR

Nºordem	Nº/Dep	PROJETO	OBJETIVOS	RESPONSÁVEIS/ COLABORADORES	PÚBLICO- ALVO	DATA LOCAL	RECURSOS	GRUPO DISCIPLINAR
86.	1	Dança	 Promover uma atividade física orientada de caráter não competitivo para o desenvolvimento da modalidade da dança; Apresentação dos trabalhos coreográficos desenvolvidos pelos alunos. 	Docente Paula Sousa	Alunos da Esma	Ao longo do ano	Contrato programa de apoio ao movimento associativo desportivo da SREC	-
87.	2	Karaté	 Promover uma atividade física orientada de caráter não competitivo para o desenvolvimento da modalidade da Karaté; Apresentação dos trabalhos desenvolvidos pelos alunos. 	Docente Jorge Simões	Alunos da Esma e comunidade faialense	Ao longo do ano	Protocolo de apoio ao associativismo desportivo da CMH	-
88.	3	Halloween Apresentações de Dança	 Promover a atividade física e integrar a comemoração do Halloween 	Docente Paula Sousa	Comunidade Escolar	30 outubro		_
89.	4	Natal Apresentações de Dança	 Promover a atividade física e integrar a comemoração do Natal 	Docente Paula Sousa	Comunidade Escolar	21 dezembro		-
90.	5	Dança Carnaval	 Promover a atividade física e integrar a comemoração do Carnaval 	Docente Paula Sousa	Alunos e comunidade educativa da ESMA	25 de fevereiro		
91.	6	Dia Mundial da Dança	 Promover a atividade física e integrar a comemoração do Dia Mundial da Dança 	Docente Paula Sousa	Comunidade Escolar	29 abril		-

92.	7	Dia da ESMA Apresentações de Dança	 Promover a atividade física e celebrar o aniversário da escola 	Docente Paula Sousa	Comunidade Escolar	15 maio Dia Escola	 -
93.	8	Encontro de Dança Faial	 Potenciar a prática desportiva no âmbito das atividades rítmicas expressiva; Promover a partilha de experiências e conhecimento entre alunos e técnicos através de formação; Dar um espaço a nível local e regional para que estes grupos sejam enquadrados e tenham o reconhecimento e visibilidade do trabalho que é desenvolvido. 	Docente Paula Sousa	Alunos e Comunidade	18 de junho	
94.	9	Sarau de Dança São Jorge	 Potenciar a prática desportiva no âmbito das atividades rítmicas expressivas; Promover a partilha de experiências e conhecimento entre alunos e técnicos; Dar um espaço a nível local e regional para que estes grupos sejam enquadrados e tenham o reconhecimento e visibilidade do trabalho que é desenvolvido. 	Docente Paula Sousa	Alunos e Comunidade	1 de julho	
95.	10	Apresentação Semana do Mar	 Promover uma atividade física e desenvolvimento da modalidade da dança, com a apresentação dos trabalhos coreográficos desenvolvidos pelos alunos. 	Docente Paula Sousa	Alunos e Comunidade	6 de agosto	

CLUBE EUROPEU

Nºordem	Nº/Dep	PROJETO	OBJETIVOS	RESPONSÁVEIS/ COLABORADORES	PÚBLICO- ALVO	DATA LOCAL	RECURSOS	GRUPO DISCIPLINAR
96.	1	Açores – um recanto da Europa	 Conhecer os Açores no geral, e em particular as Ilhas do Triângulo; Experienciar a insularidade, conhecendo melhor a nossa ilha e as ilhas vizinhas do Triângulo; Contactar com outras realidades permitindo a abertura de novos horizontes; Promover a cidadania europeia; Realizar visitas de estudo nas Ilhas do Triângulo. 	Docentes Marília Martins e Maria José Gonçalves	Alunos do Clube Europeu	Ao longo do ano	A definir	Clube Europeu 420
97.	2	Comemoração do Dia da Europa	 Aprofundar conhecimentos sobre países da Europa; Promover a cidadania europeia. 	Docentes Marília Martins e Maria José Gonçalves	Comunidade Educativa	9 de maio	A definir	Clube Europeu 420
98.	3	Feiras/ Barraquinhas/ vendas de rifas	 Angariar verbas; Desenvolver a cooperação e a capacidade de empreender. 	Docentes Marília Martins e Maria José Gonçalves	Comunidade local	Ao longo do ano	A definir	Clube Europeu 420

CLUBE FILATELIA

Nºordem	Nº/Dep	PROJETO	OBJETIVOS	RESPONSÁVEIS/ COLABORADORES	PÚBLICO- ALVO	DATA LOCAL	RECURSOS	GRUPO DISCIPLINAR
99.	1	100 anos Filarmónica Lira e Progresso Feteirense	 Divulgar o gosto pelo colecionismo. Valorizar o papel das nossas instituições culturais e desportivas. Compreender a importância da filatelia na divulgação do património cultural. 	Clube de Filatelia "O Ilhéu" e Lira e Progresso Feteirense	10 novembro Sede da Lira e Progresso Feteirense	Sede da Lira e Progresso		400
100.	2	Futebol Clube dos Flamengos		Clube de Filatelia "O Ilhéu" e FCF	Comunidade	1 dezembro Sede do Clube		400
101.	3	Associação dos Antigos Alunos do Liceu da Horta <u>25 anos</u>		Clube de Filatelia "O Ilhéu" e Junta de Freguesia da Praia do Norte	Escolar e local	15 maio Museu da ESMA		400

PROJETOS

CA2

Nºordem	Nº∕Dep	PROJETO	OBJETIVOS	RESPONSÁVEIS/ COLABORADORES	PÚBLICO- ALVO	DATA LOCAL	RECURSOS	GRUPO DISCIPLINAR
102.	1	Divulgação do CA2	 Dar a conhecer o CA2 aos alunos, docentes e não docentes. 	Psicóloga Ana Félix e Docente Belmira Freitas	Comunidade escolar	Ao longo do ano	Recursos informáticos / fotocópias Divulgação no FB da escola	
103.	2	Angariação de fundos	Angariar donativos.	Psicóloga Ana Félix; Docente Belmira Freitas e voluntários	Comunidade escolar	Ao longo do ano	Papéis diversos, Computador/Impr essora	
104.	3	Cartão CA2	 Apoiar de forma pontual situações emergência alimentar. 	Psicóloga Ana Félix Docente Belmira Freitas e Conselho Executivo	Alunos da ESMA identificados pela comunidade escolar	Ao longo do ano SASE / papelaria	Recursos financeiros – 100€	

Plano Anual Atividades 2021/2022

105.	4	Banco de roupa	 Recolher roupa e outros artigos novos ou em segunda mão, apropriados a adolescentes Articular com Cáritas 	Psicóloga Ana Félix Docente Belmira Freitas; SASE e voluntários	Comunidade escolar	Ao longo do ano	Recursos financeiros – Recursos informáticos Computador/Pape	
106.	5	4SMALL	 Ajudar as grávidas e mães adolescentes. Constituir um banco de artigos para bebé e criança. Promover a integração das grávidas na escola. 	Psicóloga Ana Félix Docente Belmira Freitas Diretores de turma Equipa de Saúde escolar	Comunidade escolar/ alunas grávidas ou mães	Ao longo do ano	Recursos financeiros – até 50€	
107.	6	Madrinhas CA2	 Envolver a comunidade educativa num projeto de solidariedade dirigido aos alunos com escalão da Ação Social Escolar. 	Comunidade escolar	Comunidade escolar /alunos beneficiários da ação social escolar	Ao longo do ano	Recursos financeiros – 0€	

CONSELHO EXECUTIVO

Nºordem	dəd/₅N	PROJETO	OBJETIVOS	RESPONSÁVEIS/ COLABORADORES	PÚBLICO- ALVO	DATA LOCAL	RECURSOS	GRUPO DISCIPLINAR
108.	1	Juntos Somos Mais ESMA Convívio de receção dos professores	 Promover a integração dos novos colegas; Fomentar o convívio entre todos os elementos da Comunidade Educativa; Desenvolver o sentido de pertença à escola. 	Conselho Executivo Serv Administrativos Assist Operacionais	Comunidade Escolar	10 de setembro Sala de convívio dos alunos	250€	
109.	2	Bem-vindo à Escola	 Promover a integração dos novos alunos; Dar a conhecer as regras gerais do funcionamento da escola; Desenvolver o sentido de pertença à escola. 	Conselho Executivo	Alunos 7.º ano	13 de setembro Pavilhão da ESMA	150 €	
110.	3	Madrinhas e Padrinhos das turmas de 7.º ano	 Promover a integração dos novos alunos; Dar a conhecer o espaço escolar; Fomentar a relação entre os novos alunos e os alunos mais velhos. 	Conselho Executivo Diretores de Turma Alunos de 12.º ano	Alunos 7.º ano	Ao longo do ano (13 de setembro) ESMA	50€	
111.	4	Árvores de Natal	 Promover o espírito cooperativo; Desenvolver o sentido de pertença à escola. 	Conselho Executivo Departamentos Assistentes Técnicos Assist Operacionais	Comunidade Escolar	dezembro	50€	
112.	5	Ovos da Páscoa	 Promover o espírito cooperativo; Desenvolver o sentido de pertença à escola. 	Conselho Executivo Departamentos Assistentes Técnicos Assistentes Operacionais	Comunidade Escolar	28 março a 6 abril	50€	

113.	6	Comemorações do Dia da Escola	 Fomentar o convívio entre todos os elementos da Comunidade Educativa; Dar a conhecer as atividades que se realizam na escola; Desenvolver o sentido de pertença à escola. 	Conselho Executivo Departamentos Clubes Assoc de Pais e EE Assist Técnicos Assist Operacionais	Comunidade Escolar	15 maio Dia Escola		
114.	7	Arraial de Final de Ano Letivo	 Fomentar o convívio entre todos os elementos da Comunidade Educativa; Desenvolver o sentido de pertença à escola 	Conselho Executivo Departamentos Assoc de Pais e EE Assist Técnicos Assist Operacionais	Comunidade Escolar	junho	300€	

EQUIPA DA SAÚDE

Nºordem	Nº/Dep	PROJETO	OBJETIVOS	RESPONSÁVEIS/ COLABORADORES	PÚBLICO- ALVO	DATA LOCAL	RECURSOS	GRUPO DISCIPLINAR
115.	1	Semana da alimentação	 Sensibilizar para a importância das práticas alimentares saudáveis; Promover a mudança de práticas alimentares através do jogo da "Alimentação Saudável" - Kahoot, aberto aos alunos; Promover a literacia de informação alimentar; Consciencializar a comunidade educativa para a importância do consumo diário de fruta. 	ESE-ESMA CMH BIBLIOTECA FINALISTAS	Comunidade escolar da ESMA	18 a 22 outubro Salas de aula, espaço A4, bufete e cantina	Aquisição de fruta e bolachas; Mesa; cartazes e marcadores de livros; Impressão de QR codes; Projetor; portátil; tela; expositores; prémios.	

116.	2	Bullying é para fracos	Desenvolver o tema bullying e o cyberbullying.	ESE-ESMA PSP da Horta Equipa de Cidadania 8.º ano	Alunos 8.º ano B2 e B3	18 a 29 outubro	Computador e projetor em sala de aula	
117.	3	Diabetes mellitus Tipo I	 Procurar conhecer o Plano de Saúde individual (PSI) do aluno; Alertar para a diabetes; Aprender a intervir em caso de hipoglicémia e hiperglicemia. 	ESE-ESMA Enfermeira ESE-USIF	Conselho de Turma /9.ano turma D Assistentes operacionais	25 de novembro	Computador e projetor em sala de aula	
118.	4	Semana do não fumador	 Sensibilizar os jovens para os malefícios do tabaco; Promover mudança de comportamentos. contribuindo para a aquisição de hábitos mais saudáveis; Divulgar o E-book por toda a comunidade escolar; Entregar o panfleto da Liga Portuguesa contra o cancro e de autocolante (atividade do NRA da LPCC com uma componente informativa, pelo testemunho de um sobrevivente de cancro de pulmão e pela realização da experiência da garrafa fumadora); Apelar à partilha de imagens/fotografias com o slogan "Eu não Fumo". 	ESE-ESMA USIF Liga Portuguesa Contra o Cancro CMH Diretores de Turma BIBLIOTECA DA ESMA	Alunos 7.º ano Comunidade escolar da ESMA	15 a 19 novembro	Computador e projetor em sala de aula; Impressão de autocolantes e cartazes.	
119.	5	Mindfulness	 Auxiliar na redução de sintomas geradores de sofrimento, como stress, depressão e ansiedade; Auxiliar no incremento de características positivas, como bem-estar, qualidade de vida e saúde mental. 	Equipa Cidadania 8.º ano SPO ESE-ESMA	Alunos 8.º ano	1.º semestre		

120.	6	Formação dos jovens mediadores	 Formar jovens para a mediação, junto aos seus pares; Prevenir consumos e outras situações problemáticas; Desenvolver nos jovens, a capacidade de tomar decisões responsáveis. 	Gabinete do aluno Formadora externa ESE-ESMA	Alunos 10.º ano	1º semestre	Passagem aérea; Alojamento; Alimentação	
121.	7	Dia Mundial da Saúde oral	 Sensibilizar, motivar e estimular a manutenção da saúde oral durante a vida com hábitos corretos de higiene oral, alimentação e vigilância adequada; Alertar para as doenças orais. 	ESE-ESMA USIF (dentistas)	Alunos 7.º ano	Março	Aquisição de kits de higiene oral; Impressão de panfletos	
122.	8	Feira da saúde	 Envolver a comunidade educativa numa atividade no âmbito da promoção para a saúde; Contribuir para a aquisição de competências na formação de cidadãos responsáveis e participativos na sociedade. Sensibilizar para a importância das práticas alimentares saudáveis; Sensibilizar para a importância do exercício físico. 	ESE-ESMA USIF CMH Farmacia Lecoq	Comunidade Escolar	4 a 6 abril	Impressão de cartazes; Aquisição de fruta e outros alimentos; Aquisição de prémios para concurso de fotografia.	
123.	9	Vive na real! – não na dependência	 Abordar o tema sobre os malefícios do consumo de álcool e drogas e para a problemática de outras adições (PSP) 	ESE-ESMA PSP da Horta	Alunos 10.º ano e Profij	20 a 29 abril	Computador e projetor em sala de aula	
124.	10	4.º Festival de sopas	 Sensibilizar para a importância das práticas alimentares saudáveis; Promover a mudança de práticas alimentares; Consciencializar a comunidade educativa para a importância do consumo diário de sopa. 	ESE-ESMA Juntas de Freguesia Empresas	Comunidade Escolar	15 maio Dia da escola	Aquisição de material de mesa; Impressão de cartazes	
125.	11	HPV e QUÊ	 Informar e sensibilizar os alunos para os riscos associados à infeção pelo Papilomavírus Humano (HPV), as formas de transmissão do vírus e as formas de prevenção. 	ESE-ESMA Liga Portuguesa Contra o Cancro – núcleo regional	Alunos 9.º ano	2.º semestre	Computador e projetor em sala de aula Rede wireless	

126.	12	Plano de intervenção pelos jovens mediadores	 Implementar e ajudar a desenvolver, respostas educativas de mediação e prevenção de consumos e outras situações problemáticas. Desenvolver nos jovens, a capacidade de tomar decisões responsáveis. 	Gabinete do aluno Alunos 10.º ano Equipa Cidadania 7.º ano ESE-ESMA	Alunos 3.ºciclo	2.º semestre		
127.	13	Caminhadas esma	 Proporcionar atividade física com uma abordagem recreativa; Envolver docentes e funcionários numa atividade no âmbito da promoção para a saúde física e mental; Promover relações interpessoais e não formais positivas. 	ESE-ESMA Parque Natural do Faial	Comunidade Escolar	Ao longo do ano	Impressão de cartazes	
128.	14	Planeamento familiar e métodos contracetivos	 Promover atitudes saudáveis relacionadas com o sistema reprodutor e a sexualidade; Contribuir para a aquisição de competências na formação de cidadãos responsáveis e participativos na sociedade. 	ESE-ESMA Enfermeira ESE-USIF Equipa de Cidadania do 9.º ano CDIJ	Alunos 9.º ano; B1+ B2, B2 e B3 VOC	Ao longo do ano	Computador e projetor em sala de aula	
129.	15	Dá asas e voa	 Desenhar e pintar pares de asas nas paredes da ESMA; Tornar a escola mais apelativa para os alunos; Reforçar os laços de amizade; Aliar a arte e a fotografia ao bem-estar mental da comunidade educativa; Reforçar a esperança no futuro. 	ESE-ESMA Alunos de artes	Comunidade Escolar	Ao longo do ano	Tintas	
130.	16	Eu e os outros	 Prevenir os problemas ligados ao consumo de substâncias psicoativas; Abordar as substâncias de uma forma integrada com outras temáticas ligadas ao dia-a-dia dos adolescentes. 	CDIJ USIF ESE-ESMA	Alunos do VOC	Ao longo do ano		
131.	17	A equipa de saúde alerta!!	 Divulgar nas redes sociais da ESMA (Facebook e Instagram, Moodle) efemérides importantes referentes à área da saúde. 	ESE-ESMA Docente Maria Miguel Pavão BIBLIOTECA	Comunidade Escolar	Ao longo do ano		

132.	18	Janela da saúde	 Divulgar informações pertinentes relativamente à saúde (vitrina junto ao Gabinete da ESE). 	ESE-ESMA	Comunidade Escolar	Ao longo do ano	Impressões diversas; Artigos de papelaria.	
133.	19	Esaudesma	 Divulgar no sítio da ESE-ESMA informações pertinentes relativamente à saúde, bem como, atividades dinamizadas pela Equipa de Saúde Escolar da ESMA. 	ESE-ESMA	Comunidade Escolar	Ao longo do ano		
134.	20	A equipa de saúde alerta!!	 Divulgar nas redes sociais da ESMA (Facebook e Instagram, Moodle) efemérides importantes referentes à área da saúde. 	ESE-ESMA BIBLIOTECA ESMA Docente Maria Miguel	Comunidade	Ao longo do ano letivo		
135.	21	Medicina mais perto das ilhas 2022	 Promover uma intervenção direta dos alunos da Faculdade de Medicina da Universidade de Lisboa (FMUL) na comunidade escolar; Impulsionar boas práticas de saúde através da educação, da sensibilização e do aconselhamento nas áreas da Saúde Pública e da Saúde Sexual; Desenvolver ações, em sala de aula, sobre: Saúde Sexual - Sexualidade, Infeções Sexualmente Transmissíveis, Orientação Sexual, Identidade de Género e Expressão de Género; Consumos - Comportamentos Aditivos e Dependências; Saúde Mental - Saúde Mental e Bullying; Direitos Humanos e Cidadania; Suporte Básico de Vida e Cuidados Básicos em Saúde; Saúde 101 - Antimicrobianos, Vacinação, Estilos de Vida Saudáveis e Cuidados Básicos de Higiene. 	Associação de Estudantes da Faculdade de Medicina de Lisboa ESE-ESMA	Turmas do 3.º ciclo e secundário	15 de março	Computador e projetor em sala de aula	
136.	22	RIR – resiliência, identidade, relações interpessoais	 O RIR destina-se a estudantes do 3.º ciclo do ensino básico e, através das suas 20 sessões semiestruturadas constituídas por mais de 43 atividades terapeuticamente orientadas, pretende aumentar o sentido de resiliência dos(as) estudantes; promover uma exploração saudável da sua identidade e fomentar o respeito, a empatia e cooperação entre pares. 	ESE CDIJA CMH	7.ºE	2.º semestre	Sala de teatro Quadro Computador Projetor	

EQUIPA DE SEGURANÇA

Nºordem	Nº/Dep	PROJETO	OBJETIVOS	RESPONSÁVEIS/ COLABORADORES	PÚBLICO- ALVO	DATA LOCAL	RECURSOS	GRUPO DISCIPLINAR
137.	1	Divulgação do Plano de Segurança da Escola (PSE)	Divulgar o PSE aos docentes.	Equipa de Segurança	Docentes que lecionam pela 1ªvez na ESMA	14 de outubro ESMA	Equipamento	
138.	2	Divulgação do PSE	Divulgar o PSE aos alunos.	Diretores de Turma	Alunos	1º Semestre Aulas de Cidadania ou outras.	multimédia e sala de aula da ESMA	
139.	3	Divulgação do PSE	Divulgar o PSE aos funcionários.	Equipa de Segurança	Assistentes Operacionais	novembro		
140.	4	Treino do PSE Realização de um Exercício	 Desenvolver os comportamentos e formas de ação estipuladas no Plano de Seg. da Escola 	Equipa de Segurança e AHBVF	Comunidade Escolar	1º Semestre	Equipamento de deteção e alarme e instalações da ESMA	
141.	5	Revisão e atualização da documentação de apoio às atividades da Equipa de Segurança	 Melhorar a comunicação referente às ações de formação e produzir documentação de consulta rápida. Divulgar, tornar acessíveis e relembrar conteúdos importantes sobre segurança que é obrigatório conhecer. 	Equipa de Segurança	Comunidade Escolar	Ao longo ano letivo	Equipamento informático e instalações da ESMA	

Núcleo Especial de Educação

Nºordem	Nº/Dep	PROJETO	OBJETIVOS	RESPONSÁVEIS/ COLABORADORES	PÚBLICO- ALVO	DATA LOCAL	RECURSOS	GRUPO DISCIPLINAR
142.	1	Dia Internacional Pessoa com Deficiência	 Sensibilizar para a temática da inclusão 	NEE Biblioteca	Comunidade Escolar	3 dezembro	Filme	700
143.	2	Saídas de Campo	 Fomentar a componente prática do processo de ensino aprendizagem 	Docentes Cristina Ambrósio, Pedro Neves e Diogo Picanço	Alunos PE REE	Ao longo do ano	Transporte	700
144.	3	Bar Empreendedor	 Treinar competências Funcionais Promover autonomia 	NEE Cidadania	Comunidade Escolar	Ao longo do ano	50€	700
145.	4	Canteiro de Aromáticas	 Promover a aplicação prática da UFCD 	Docentes UFCD DT	Comunidade Escolar	Ao longo do ano	50€	520
146.	5	Saúde	Promover a saúde dos adolescentes, prevenir comportamentos de risco	Saúde Escolar USIF	Comunidade Escolar	Ao longo do ano		520
147.	6	Bullying	 Prevenir situações de bullying ou violência. 	Saúde Escolar Escola Segura	Alunos PE REE	Ao longo do ano		700
148.	7	Dia da Alimentação	 Elaborar cartaz; Divulgar o dia da alimentação; Promover uma alimentação saudável. 	Conselhos de Turma; PE REE	Alunos PE REE	16 outubro		700

149. 8	Semana Europeia do Desporto Dia do Desporto Inclusivo	 Promover o desporto inclusivo; Desenvolver atividades desportivas inclusivas 	Docentes Cristina Ambrósio; Pedro Neves e Diogo Picanço	Alunos PE REE da ESMA e EBI, outros	27 setembro		700
--------	---	---	--	---	-------------	--	-----

SERVIÇO DE PSICOLOGIA E ORIENTAÇÃO (SPO)

Nºordem	Nº/Dep	PROJETO	OBJETIVOS	RESPONSÁVEIS/ COLABORADORES	PÚBLICO- ALVO	DATA LOCAL	RECURSOS	GRUPO DISCIPLINAR
150.	1	Sabes estudar?	 Prevenir o insucesso escolar; Dotar os alunos de estratégias para fazer face ao estudo e a situações de avaliação. 	Psicóloga Diretores Turma Outros	Turmas do 7ºano	1º Semestre	Slides – ppt; Computador	
151.	2	Orientação Vocacional 3º ciclo	 Auxiliar os alunos na construção do seu projeto vocacional; Facilitar o autoconhecimento (interesses, aptidões, competências, capacidades e valores), desenvolvendo atividades de reflexão sobre si mesmo; Promover atividades de autoinformação e exploração vocacional; Desenvolver competências de decisão autónomas, conscientes e adequadas face às exigências do mercado de trabalho; Informar e orientar sobre opções, planos curriculares, cursos superiores, estabelecimentos de ensino, saídas profissionais e acesso ao ensino superior. 	Psicóloga	Turmas do 9ºano	1º Semestre	Instrumentos de avaliação: Interesses, Aptidões, Valores; Fichas produzidas para avaliação das diferentes dimensões; Computador	

Plano Anual Atividades 2021/2022

152.	3	Cinco Sentidos em Atenção Plena	 Promover competências e ferramentas que os ajudem os alunos a funcionar de forma mais flexível e a melhorar sua qualidade de vida; Promover a saúde mental e física dos jovens. 	Psicólogas Equipa da Saúde Escolar Cidadania	Turmas do 8ºano/outras	1º Semestre	Slides – ppt; Computador	
153.	4	Bolsas no ensino superior	 Fornecer informação sobre a existência e os procedimentos relativos às bolsas para o acesso ao ensino superior. 	Psicóloga Diretores de Turma Outros	Turmas do 12ºano	2º Semestre	Slides – ppt; Computador; Folhetos informativos	

Horta, outubro 2021 Horta, 21 julho 2022 (documento atualizado)

Docentes Ana Gonçalves / Lívia Silveira